

## 白与绿绘就最美底色

——记全国政协委员王岩

本报记者 王慧文



2023年11月，全国政协“三下乡”活动走进内蒙古自治区，王岩在包头市中心医院骨科门诊对疑难病例进行诊断。 本报记者 王慧文 摄

仿佛地震一般破坏了他的全部生活。“我感觉自己的痛苦从来没有停止过。”他闭上眼睛说，“我已经受尽折磨，不想再继续下去了！”

病人病情特殊，手术风险巨大，按照传统的外科矫形手术效果不佳，且常可导致截瘫、大出血等严重手术并发症，堪称世界级难题。

“患者眼中流露出的无助和期盼，令我深深地不安。”王岩毅然将患者收入院，和团队经过仔细研究及多轮会诊后，决定实施独创的新型脊柱精准去松质骨截骨术（VCD），经过漫长的手术和术后康复，患者的身体奇迹般地舒展开来……这一创新矫形术式也让王岩在国际骨科领域扬名，并作为唯一来自亚洲的主编联合编撰了国际脊柱教科书《The Spine》（脊柱）。

从医这些年，王岩完成了上万例疑难关节、脊柱退行性疾病、脊柱复杂畸形及神经损伤修复手术，让大量致残患者恢复功能，重获新生。更重要的是，王岩集中在骨外科学三个重要领域的原创性科研成果：建立了强直性脊柱炎脊柱、关节畸形综合阶梯治疗新体系及多项手术技术创新，开发出系列具有自主知识产权的脊柱内固定和关节内植物产品等，系统解决了骨科的若干临床难题。

以实干践初心，荣誉也成为他这些年努力的见证——先后两次以第一完成人获国家科技进步奖一等奖；荣获“军队科技创新群体”奖、科技之星、金星；被授予首批“军队科技领军人才”；荣获第六届“中国青年科学家奖”“何梁何利基金科学与技术进步奖”“十佳全国优秀科技工作者”……

大医皆名师，好的医院也是科研教学的象牙塔，要让骨科发展得更全面更壮大，是作为“领头人”的王岩最期待的目标。

结合先进医院的管理理念，王岩将骨科由原先的两个病区，逐步开拓及细分为创伤骨科、脊柱外科、关节外科、骨肿瘤和运动医学五大亚专科，历经几年发展，在全军所有医学专科中心的评比中，解放军总医院骨科获综合评分第一。2007年，骨科又成为解放军总医院获得原总后勤部批准筹建的第一个“院中院”——解放军总医院骨科专科医院，成为全军重点学科、国家重点学科。

以“有我”之心成“无我”之功。一路走来，王岩见证了中国骨科发展的40年：从综合骨科细分到各个亚专业，从依赖进口到国产自主研发，从传统的排队挂号到远程会诊、机器人手术，中国骨科的发展正在潜移默化地影响每一个人。

## 白大褂下的绿军装

2010年4月14日中午，刚下手术台的王岩得知玉树地震，明知自己有严重的高原反应，仍主动请缨：“海拔再高我也要

质，让患者在拆线的第一时间安装上假肢。当一位截肢的年轻人戴上假肢忍着疼痛重新站起来，眼中噙泪和王岩在病房内一同漫步，在场的人无不动容。

也是在王岩的联络下，地震后，由四川和香港骨科医生自发组织的“站起来计划”继续为地震伤员提供长期的骨科康复服务，让地震中致残的孩子们走出医院、回到社区，融入正常生活。

圣洁白和橄榄绿，绘就人民军医最美的底色。正如王岩经常对学生们说的：“救死扶伤是我们的职责，任何时候我们都要全力以赴！”

从汶川到玉树再到雅安，王岩以“无我”之境在抗震救灾一线救治中作出突出贡献，被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾模范”荣誉称号。

## 把目光投向更远更深处

唯理想与责任，使人忘我；唯忘我之士，可创造奇迹。2010年，王岩在担任中华医学会骨科学分会主任委员期间，为达到行业乃至国际学术交流水平，发动一切力量联合骨科临床科研，成功举办中国骨科国际学术年会（COA）。

业内，COA大会成为国际最大的骨科学术会议之一，来自76个国家的参会人员逾2万人，139个国际骨科学术团体主席齐聚北京并达成《北京共识》，极大提高了中国骨科的国际学术地位。

“培养一名优秀的骨科医生需要很长时间，要沉淀、要积累。”从中华医学会骨科学分会主任委员到中国医师协会骨科医师分会（CAOS）会长，王岩清晰地看到，中国的继续教育体系区域发展不平衡，在我国医师协会的领导下，王岩让CAOS从无到有，从萌芽到壮大，促进中国骨科学在国家住院医师规范化培训的学科分类上升为二级学科，并成立骨科住院医师规范化培训基地400余家，同时完成了8本骨科循证临床诊疗指南的编撰和发布，实现中国骨科循证诊疗指南零的突破。同时，在标准化继续教育体系的基础上，王岩开创性搭建了骨科继续教育云平台，吸引了1.3亿人次的点击学习，全面助力中国骨科医生同质化教育及个性化成长。

2018年，王岩成为第十三届全国政协委员。他把目光投向了更远方、更基层，数十次深入社区和部队等基层医疗机构，参加政协及军队考察、调研工作，先后走进少数民族自治州、自治县，深入军营——

从塞北草原到西南边陲，从戈壁荒漠到南国海岛，从基于边远欠发达地区乡村医生现状提出“在集中连片特困地区实施乡村医生支持计划”到提出设立“城市社区设立健康管理师岗位”，从“尽快启动专科医师规范化培训，实现医疗资源的真正下沉”，再到“加强数字化、智能化医学继续教育能力建设”，他的历次提案都关系民生、关注热点。

“我们国家幅员辽阔，各地区发展水平有所差别，走基层活动是政协委员植根人民，从群众中来再到群众中去的最重要途径，我责无旁贷。”

忘我之上，更有无我。关注最实际的问题，是王岩为自己定的准则。

2024年全国两会，王岩带着《加速医院互联互通，构建结构化专科数据闭环，夯实智慧医疗根基》的提案上会，呼吁以临床科研为牵引，强化信息系统与临床专科结构化数据相结合，建设更高质量的全流程、结构化诊疗数据库。

9月，又一次参加全国政协“三下乡”活动的王岩刚从新疆回到北京，马上投入到新一轮的工作中。

对于调研中的感想，他郑重地在履职笔记上写下：“一树何以成林？只有带动所有医生，尤其是基层医生发展，才能服务更多百姓，更广泛彰显医学价值。”

院、香港大学的客座教授……数不清的荣誉围绕着他。可回忆起最初的那段日子，王岩仍会觉得学医很辛苦。

辛苦，但是热爱，因为热爱，所以坚持了下来。在采访中，王岩说：“医学不是万能的，但医学上仍有无限空间等待突破，每一次突破，都将带给无数人以希望。”

知之愈明，则行之愈笃。每一次讲到突破世界级医学难题，或是思绪拉回当初，王岩都会不经意轻叹一声。40年医海扬帆，王岩深知：医学之路虽无尽头，但无论当下的压力与困难有多大，唯有带着对生命的敬畏和探索的勇气，方能走得更远。

## 罗金洪

云南省政协委员，云南省大理白族自治州政协常委、副秘书长，致公党云南省委会参政议政委员会副主任，致公党云南省大理白族自治州委员会专职副主委、公职律师。

## 罗金洪：一枝一叶总关情

通讯员 郭子靖

从脱贫攻坚到洱海保护，从营商环境到民生教育……一路走来，罗金洪用实实在在的履职行动阐释了“致力为公”的爱国情怀，更充分展现了一名致公党党员、政协委员的光荣风采。

## 帮扶路上洒真情

在脱贫攻坚战打响后，致公党云南省大理州委员会挂包扶贫大理州漾濞县石竹村。作为具体负责脱贫攻坚工作的专职副主委，罗金洪团结带领全体致公党党员全身心地投入到脱贫攻坚工作中，帮助石竹村2016年顺利脱贫摘帽。

如今，走进石竹村，只要提起罗金洪，村里的人都会竖起大拇指，大家都说他是一个好人，一个实实在在的帮扶干部。原来，在帮扶过程中，罗金洪常常深入一线，为贫困户解决一桩又一桩麻烦事，为石竹村的脱贫致富奔小康作出了实实在在的贡献。

在帮扶过程中，罗金洪切实承担起脱贫攻坚工作的责任。他的切身体会是，“要实现贫困户脱贫摘帽，达到稳定脱贫，提高贫困户的综合素质、阻断贫困代际传递是关键。”

为此，罗金洪积极联系、组织并实施了欠发达地区的捐助助学活动，不断改善当地学校的办学条件和贫困户孩子的上学条件，并通过组织实施实用种植养殖技术培训，不断提高贫困户的“造血”功能，激发贫困户的内生发展动力。

在负责石竹村发展扶贫产业过程中，罗金洪结合当地实际，因地制宜，在打造石竹村扶贫产业的“商品化”“品牌化”方面大做文章，不仅解决了农副产品“卖不出大山”的实际问题，更探索出了一条民主党派以消费扶贫为措施的精准扶贫新路子，为高寒彝族聚居村落解决农副产品“卖不出大山”的实际问题找到了新路子。他因此先后获得致公党云南省委会“参政议政工作先进个人”和大理州“扶贫先进工作者”等荣誉称号。

## 洱海保护系于心

“一定要把洱海保护好！这是全国人民的牵挂。”成为政协委员10多年来，罗金洪持续关注洱海保护治理，每年都通过提案，呼吁和引导全民参与保护母亲湖。

“对大理来说，保护洱海就是保护大理发展的根基。”罗金洪曾提出《关于加强洱海保护的志愿者工作的提案》，提案得到相关部门办理后，志愿者参与洱海保护的知识和荣誉感都得到了提升。

为了解决洱海流域农药包装废弃物回收难问题，2023年大理州两会期间，罗金洪提交了《关于在洱海流域推行“押金制”回收农药包装废弃物的提案》，建议从源头上防控洱海流域的面源污染源。目前，大理州有关部门正积极研究具体措施。

此外，罗金洪还提出了《关于通过洱海流域高质量发展助推洱海高水平保护的提案》《关于在洱海保护治理过程中构建湖泊友好型社会的提案》等，希望以更加有力的政策措施，引导老百姓走上发展生态产业的路子致富，进而自觉自愿地参与保护治理，实现洱海高水平的保护。

## 为民履职在路上

成为政协委员以来，罗金洪结合自己做过律师、熟悉国家法律法规的特长，同时发挥民主党派成员密切联系群众的优势，不断建言献策，为大理经济社会发展和百姓民生福祉鼓与呼。

2020年，罗金洪与其他3位政协委员联名提交的《关于加快发展大理州数字经济的提案》，被评为大理州政协“10件重点提案”和“20件好提案”。而其中关于数字经济人才队伍建设等建议，也被采纳并写进了《大理州数字经济发展规划》。

让人感动的是，为有效解决独生子女家庭父母住院无人陪护的老大难问题，2023年大理州两会期间，罗金洪提交了《关于在全州公立医院推行“无陪护”病房，规范医院护工管理的提案》，提出了把家属从“病房”中解放出来，以解后顾之忧的建议。目前，大理州卫健部门正在研究落实相关措施。

而为解决山区中小学师生“无书可读”的问题，近5年来，罗金洪主动与致公党云南省委会和中国韬奋基金会联系，争取到“致公爱行”图书捐赠社会服务项目，共向大理州山区中小学捐赠图书100多万册。

“人民群众民生有所困，政协委员就要鼓与呼，做党委政府和广大人民群众中间的桥梁和纽带，这是我参政履职这几年的体会，也是我今后继续承担好政协委员这份责任的信念。”回望来路，罗金洪饱含深情地总结道。

## 王岩

第十三、十四届全国政协委员，解放军总医院骨科医学部学术委员会主任、主任医师、教授、博士生导师、专业技术少将。

2023年11月，鄂尔多斯市中心医院住院部，一名15岁男孩正躺在床上，一旁的家长愁容满面：“孩子跟同学起了争执，被一脚踢在了后腰上，下肢突然就瘫痪了。他还这么小，以后可怎么办啊！”

正参加全国政协“三下乡”活动的王岩仔细查看后，迅速判断孩子应该是胸腰段脊髓震荡，建议采用激素治疗冲击三天。

“孩子情况怎么样了？”尽管义诊委员们已经转场到伊金霍洛旗，王岩仍牵挂着男孩的病情，一路上一直联系主治医生。

“目前已恢复到四级，很快就可以完全康复。”得到这个答复后，王岩才松了一口气。望向中巴车外，鄂尔多斯高原秋意正浓。

这是全国政协教科文卫体委员会赴内蒙古自治区开展委员履职“服务为民”卫生“三下乡”活动中的温暖一幕。能如此迅速判断病情并作出诊疗方案的背后，源于王岩从医40年一直战斗在临床一线的实践经验。而这样的调研活动，自2018年王岩成为全国政协委员以来，几乎每年都会参加。送医下乡、走向基层，是他认定的从医使命，将深入一线的调研成果转化提升为提升医疗服务水平的实际行动，是他一直遵循的委员担当。

## 以“有我”之心成“无我”之功

1979年，王岩考入上海第二军医大学，毕业后被分配到中国人民解放军总医院骨科，自此开启了40年的从医生涯。

谈起骨科，很多人调侃骨科大夫像“木匠”，做手术时敲敲打打、钉钉锯锯……榔头、凿子、锯子一样少不了。其实，骨科大而全，可以细分为创伤外科、关节外科、运动医学、骨肿瘤外科、脊柱外科和小儿骨科等。

在骨科手术中，或涉及开胸、开腹的前路手术，或涉及脊柱背面进行的后路手术，且需要前后路一起操作的复杂手术也不在少数，要在显微镜下大展“绣花”功夫——将每一根血管、肌腱、神经精准对接，手术往往长达十多个小时，复杂性和多样性要求骨科医生具备高超的技艺和全面的手术能力。

上世纪80年代末，作为一名初出茅庐的住院医师，王岩主要从事显微外科领域，因为创伤病人比较多，一台台断肢再植手术让他手术台前一坐就是一天。

那个年代，医生资源稀缺，从住院部到急诊部，总能看到王岩忙碌的身影，无论是饭点还是深夜，随时准备应对突发情况是他的日常工作。吃饭往往是匆忙扒几口，然后又投入到工作中。

就是这样的经历让王岩在大量临床实践和探索的基础上快速成长起来，从创伤外科、关节外科到脊柱外科，他在诊疗一线展现出了高超的领导力 and 突出的临床科研创新能力。

1999年12月，年仅37岁的王岩担任了中国人民解放军总医院骨科主任，成为最年轻的大科主任。

一天，门诊来了一位特殊的病人——一名脊柱严重畸形患者，腰已经弯成了几近180度，奇异的身形像一把折刀，这位38岁来自黑龙江的农民已求医20年无果，严重的僵硬性脊柱后凸畸形

## 记者手记

## 知之愈明 行之愈笃

本报记者 王慧文

位于北京市海淀区复兴路的中国人民解放军总医院第一医学中心，每时每刻都忙碌异常。在这里，王岩亲历了中国骨科快速发展的40年，这也是他一步步成长为骨科界领军人物之一的40年。

高大且身形笔直，是王岩留给人的第一印象，也符合大家对骨科医生的一种想象。额前一抹白发向后高高梳起，看起来干练利落，又正如他的性格一样，自信沉稳中带着侠气。

其实在学医前，王岩曾学过一段时间美术，后来发觉志不在此，便不带一丝犹豫重新高考，成为了一名医学生。

如今，他是中国骨科继续教育（专委会）主任委员，还先后担任过全军骨科专业委员会主任委员、中华医学会骨科学分会主任委员、中国医师协会骨科医师分会会长、亚太关节外科学会主席、亚洲人工关节协会创始主席等，同时他也是哈佛大学医学院、斯坦福大学医学



罗金洪（右二）调研中小心理学健康教育情况。（图片由受访者提供）